
ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ                  ΜΑΣΤΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ 
Τριγωνοµετρικός κύκλος:Τριγωνοµετρικός κύκλος:Τριγωνοµετρικός κύκλος:Τριγωνοµετρικός κύκλος: λέγεται κάθε κύκλος στον οποίο έχει οριστεί ένα 
σταθερό σηµείο Α σαν αρχή κάθε τόξου, µια θετική φορά και που η ακτίνα του ισούται 
µε την µονάδα. 
    Τον παραπάνω κύκλο που µόλις ορίσαµε εφοδιάζουµε µε δύο κάθετους άξονες 
που τέµνονται στο κέντρο Ο του κύκλου όπως δείχνει το σχήµα. Απ΄ αυτούς ο 
οριζόντιος σε κάθε σηµείο της περιφέρειας του κύκλου αντιστοιχεί και µια τιµή που 
λέγεται συνηµίτονο του σηµείου ή πιο σωστά της γωνίας που βαίνει στο τόξο µε 
αρχή Α και τέλος το συγκεκριµένο σηµείο της περιφέρειας. Με ανάλογο τρόπο στον 
κάθετο άξονα αντιστοιχεί το ηµίτονο της γωνίας. 

 
  Τον τριγωνοµετρικό κύκλο εφοδιάζουµε επίσης µε άλλους δύο άξονες. Τον 
άξονα 
των εφαπτοµένων που εφάπτεται στον τριγωνοµετρικό κύκλο εκεί όπου τέµνει ο 
άξονας των συνηµιτόνων και τον άξονα των συνεφαπτοµένων εκεί όπου τον τέµνει ο 
άξονας των ηµιτόνων. 
   Για να βρούµε την εφαπτοµένη ενός τόξου ή µιας γωνίας προεκτείνουµε την 
ακτίνα που αποτελεί την δεύτερη πλευρά της γωνίας µέχρι να συναντήσει τον άξονα 
των εφαπτοµένων. Με ανάλογο τρόπο για να βρούµε την συνεφαπτοµένη 
προεκτείνουµε την ακτίνα έως ότου συναντήσει τον άξονα των συνεφαπτοµένων. 
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   1. ΑΝΤΙΘΕΤΑ ΤΟΞΑΑΝΤΙΘΕΤΑ ΤΟΞΑΑΝΤΙΘΕΤΑ ΤΟΞΑΑΝΤΙΘΕΤΑ ΤΟΞΑ 
 
θ & φ=-θ =>  ηµφ =  ηµ(-θ) = -ηµθ           εφφ =  εφ(-θ) = -εφθ 
                     συνφ= συν(-θ) = συνθ           σφφ = σφ(-θ) = -σφθ 
 
 
 

 
 
   2. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑ 
 
θ & φ=π/2-θ    =>   ηµφ  =   ηµ(π/2-θ) = συνθ        εφφ =  εφ(π/2-θ) = σφθ  
   ή θ+φ=π/2           συνφ = συν(π/2-θ)  = ηµθ         σφφ = σφ(π/2-θ) = εφθ 
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   3. ΠΑΡΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑΠΑΡΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑΠΑΡΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑΠΑΡΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΤΟΞΑ 
 
θ & φ=π-θ     =>   ηµφ  =  ηµ (π-θ) = ηµθ            εφφ = εφ (π-θ) = -εφθ      
   ή θ+φ=π            συνφ = συν (π-θ) = -συνθ        σφφ = σφ (π-θ) = -σφθ 
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ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΓΩΝΙΩΝΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΓΩΝΙΩΝΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΓΩΝΙΩΝΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΓΩΝΙΩΝ: 
   0ο,  30ο,  45ο,  60ο,  90ο,  180ο,   270ο, 360ο 

        0,  π/6,  π/4,  π/3,  π/2, ,  π   3π/2,  2π 
 
 

 

 
 
   1. Τόξα µε διαφορά π/2 
   ηµ (π/2+θ) = συνθ                   εφ(π/2+θ) = -σφθ 
   συν(π/2+θ) = -ηµθ                   σφ(π/2+θ) = -εφθ 
 
   2. Τόξα µε διαφορά π 
   ηµ (π+θ) = -ηµθ                      εφ(π+θ) = εφθ 
   συν(π+θ) = -συνθ                    σφ(π+θ) = σφθ 
 


